Prova d’accés a la Universitat (2012)

Quimica
Model 3

Contesta una opci6 de les dues proposades. Utditizaila periodica adjunta. Pots usar
la calculadora.

La puntuacié maxima de cada pregunta esta indigdiici de la pregunta. La nota de
I'examen és la suma de les puntuacions.

OPCIO A

1. (3 punts) En un recipient de 2 L tenim inicialment una masi¢ 0,40 mols deJ\
1,10 mols de Ki 0,50 mols de Nkl En arribar a I'equilibri la quantitat d’amoniac
és de 0,30 mols.

N2(g) + 3 H(g) ¢ 2 NHs(9) AH =-92,4 kJ
a) Calcula el valor de Kc a la temperatura que comespl’equilibri anterior.
b) Respon, de forma raonada, les preguntes segudattonades amb I'equilibri
anterior:
b.1) Una disminucié de volum del recipient per comspié de la mescla
desplaca I'equilibri cap a la formacié d’amoniac.
b.2) Un augment de la temperatura desplaca I'dguiap a la formacio
d’amoniac.
b.3) Kp/Kc = RT.
b.4) Si es duplica la pressio de,H temperatura constant, el valor de Kp
augmenta.

2. (1,5 punts) Les energies d’ionitzacié successives per al tief@n eV) son: 9,3;
18,2 153,4.
a) Defineix la primera energia d'ionitzacio i repreterel procés mitjancant
I'equacié quimica corresponent.
b) Justifica el valor tan alt de la tercera energiardtzacio.

3. (2 punts) Justifica si son correctes o no les afirmaci@gients:
a) El Cl,O és una molecula polar.
b) El triiodur de bor té una geometria triangular planel triiodur de fosfor, de
piramide trigonal.
c) El radi del potassi és major que el del brom.
d) El moment dipolar del tetraclorur de carboni és nul

4. (2,5 punts)Deu mil-lilitres d’una dissolucié aquosa d’hidrédxde sodi es mesclen
amb 20 mL d'una altra dissolucié d’acid clorhidtiaVi. La mescla obtinguda té
caracter acid i necessita per a la seva neutrailitzs mL d’hidroxid de sodi 0,5 M.
Calcula:

a) La concentracié de la dissolucid inicial d’hidroxid sodi, en g/L.
b) EI pH de la dissolucié acida obtinguda en mesatar dissolucions inicials
d’hidroxid de sodi i acid clorhidric.



5. (1 punt) La corrosio del ferro és un procés natural queilitaa molts de
dispositius, de forma que aproximadament el 20%edtsd produit cada any serveix
per reemplacar objectes que han quedat inutiligatda formacioé de I'0xid. Quan
s’exposa una peca de ferro a I'aigua que contéeaxdissolt es produeix el procés
seguent:

Fe(s) + @g) + HO — F&* (ac) + OH(ac)
Posteriorment, els ions de ferro (Il) migren cagea voreres de la gota, on
precipiten com a hidroxid de ferro (ll), que posienent forma oxid de ferro (lll).

a) Indica la reacci6é d’oxidacio i la de reduccio.

b) Per evitar la corrosi6 del ferro en ocasions staél una barra de Zn. Pots
justificar aquesta circumstancia?

Dadesz’ (F€'/Fe) = -0,41 Vg° (O,/OH) = +0,40 V:e® (Zn?*/Zn) = -0,76 V




OPCIO B

1. (2 punts)Per acci6 del clorat potassic (KG)dque es transforma en clorur potassic
- KCI), en presencia d’hidroxid potassic (KOH), arur de cobalt (II) (CoG)
passa a oxid de cobalt (lll) (g93) solid. Escriu I'equacioé idonica i molecular
ajustada pel méetode de l'io-electr6 en medi baQuin i6 és l'oxidant i quin
s'oxida?

2. (2 punts) Considerant les sals seglents: nitrat amonicagpetassic, sulfur de sodi
i clorur de sodi.
a) Formula aguests composts.
b) Com soén les dissolucions d'aquestes sals, acidsgues o neutres? Justifica la
resposta.

3. (2 punts) El dioxid de nitrogen és un gas de color vermefjds reacciona amb si
mateix (es dimeritza) per donar lloc al tetraoxéddihitrogen, que €s un gas incolor.
S’ha comprovat que una mescla a 0 °C és practidamesiora, mentre que a 100
°C té color vermellos. Considerant aixo:

a) Escriu la reacci6 en equilibri que es produeix.

b) Justifica si la reaccid és exotermica o endotermica

c) Quin canvi de color s’observara a 100 °C si s’augmka pressio del sistema?

d) Justifica si es modificara el color de la mesclausia vegada s’ha arribat a
I'equilibri, s’afegeix un catalitzador.

4. (2 punts)A 7,6 grams d’alumini s’afegeixen 100 mL d’aciontiidric comercial del
36% en pes i densitat 1,18 g/mL, i s’obté clor@wnini i hidrogen.
a) Indica quin és el reactiu limitant.
b) Calcula el volum d’hidrogen que s’obté a 25 °C0 Adm Hg.
Dades: 1 atm = 760 mm Hg

5. (2 punts) Es disposa d'una dissolucié d’acid sulftric 2 M.
a) Calcula el volum d'acid necessari per neutralitsar cn? d’una dissoluci6
aguosa que conté 2,4 grams d’hidroxid de sodi.
b) Explica el procediment que seguiries al laboratandica els materials que
utilitzaries per realitzar la valoracio anterigoaxtir d’un acid sulfaric comercial.
c) Indica el significat del pictograma que apareixeaisasos d’acid sulfuric.




